

## 纪录片《梧桐树下老房子》开播仪式在沪举行 创新探索城市文脉的守护和传承

11月3日,由中央广播电 视总台财经节目中心制作的六 集纪录片《梧桐树下老房子》在 上海举行开播仪式。中央广播电 视总台财经节目中心主任蔡俊, 中央广播电视总台上海总站站 长陈永庆, 区委书记曹立强,上 海市房屋管理局局长高世昀,华 东政法大学校党委常委、副校长 周立志,上海市历史博物馆馆长 周群华,中国国家画院首聘研究 员、上海美术学院教授陈家泠等 嘉宾出席本次活动。

党的二十届四中全会强调 "提升中华文明传播力影响力"。 纪录片以建筑遗产为独特载体,

聚焦上海历中风貌区与优秀历 史建筑保护的典型案例,于"建 筑可阅读"中,生动解码文化遗 产保护传承、活化利用的"上海 经验",在历史与现实的交融中, 为人民城市建设提供了可感知、 可借鉴的鲜活样本。

蔡俊出席开播仪式并致辞。 蔡俊在致辞中说,作为国家广播 电视台,记录伟大时代,讲好中 国故事,是我们的根本职责。上 海的探索,是"人民城市人民建, 人民城市为人民"重要理念的鲜 活样板。纪录片以"梧桐树下"为 意象,以"老房子"为切口,看似 微小,实则宏大。希望通过六集

节目,不仅展示建筑的物理变 迁,更折射出中国共产党领导下 城市治理能力的现代化飞跃,以 及人民生活品质的历史性提升。 在历史保护与现代化发展的平 衡中,提供一份来自东方的深刻 思考与启迪。

城市文脉的守护和传承,离 不开因地制宜地创新探索。区委 常委、宣传部长赵懿,静安区委 常委、宣传部长萧烨璎分别致 辞,感谢总台深入上海,以国家 媒体的高度生动展现地方在历 史文脉传承的积极实践,有力彰 显"人民城市"的重要理念,并介 绍了相关区域的创新做法。

蔡俊、陈永庆、高世昀、周立志、 赵懿、萧烨璎以推开"时光大门" 的形式,为纪录片启播。

仪式现场展示了由陈家泠 先生专门为纪录片题写的片名。 陈家泠现场分享了如何从老房 子的建筑肌理与历史故事中汲 取创作灵感。

仪式现场设置了"测测你的 建筑阅读段位"互动环节。该环节 将纪录片在历史考据、人文情怀与 制度创新上的深度挖掘,浓缩为六 个问题, 以趣味互动的方式生动 诠释"建筑可阅读"的主旨,并结 合节目片段进行了现场揭秘。

为了让这份城市的记忆能

够被触摸、被带走、被延续,主持 人宣布了纪录片《梧桐树下老房 子》的文创开发计划,未来以片 中典型建筑为核心的系列文创 产品,将出现在相关的线下场景 中,用一种更亲切的方式,让历 史融入大家的生活。

纪录片《梧桐树下老房子》 共六集,分别为《遗珍焕彩》《商 贸百年》《文化印迹》《工业摇篮》 《城市经纬》《荣光之城》。节目已 于 2025 年 11 月 3 日至 11 月 8 日 19:45 在央视财经频道 (CCTV-2),央视频、央视财经新 媒体同步播出,每集45分钟。

(综合自:央视财经)

## 徐汇开启"全民学习嘉年华"

□ 记者 姚丽敏 陆海捷

11月5日,2025年徐汇 区市民学习季在徐汇区老年 大学北校区启动。人民教育 家于漪手写"学习使生命永 远充满活力"的殷切寄语,成 为开幕式上的暖心惊喜。今 年的学习季以"廿载芳华汇 学路,终身学习向未来—— 让学习成为一种生活方式" 为主题,推出近 260 项线上 线下融合活动,覆盖全区13 个街镇,通过数字化手段与 多元参与,推动终身学习融 入市民日常生活。

本届学习季由上海市教 育委员会指导,徐汇区精神文 明建设办公室、徐汇区教育工 作党委、徐汇区教育局主办, 徐汇区业余大学(徐汇区社区 学院)承办。市、区相关领导以 及来自区相关委办局,13个 街镇的领导,徐汇区业余大 学、开放大学徐汇分校专兼职 教师学生代表,区社区学院、 区老年大学学员代表,市民代 表共同出席开幕式。

开幕式上,12 家新增老 年教育社会学习点获授牌, 进一步延伸老年教育办学网 络;"防诈反诈老年课堂"讲 师代表获颁聘书, 定制化课 程覆盖老年人常见诈骗类 型,还新增智能手机与抖音 防诈等前沿内容; 第三届徐 汇区大学生社区创课大赛同 步启动,20 多支大学生赛队 将为社区开发创新课程,注 入年轻活力。

在现场颁奖环节,2025 年上海市终身学习新品牌项 目、百姓学习之星、"乐龄乐 读"品牌项目及达人,以及徐

汇区社区教育教学竞赛获奖 教师、特色课程和优秀志愿者 等受到表彰。《徐汇区社区院 校 20 年》专著同步发布,该书 总结了徐汇区 20 年终身教育 实践经验,构建起"徐汇模式" 的知识体系和方法论,为全国 社区教育提供了宝贵样本,上 海开放大学党委副书记、校长 贾炜为其作序。

当天,与会嘉宾还参观 了徐汇区老年大学北校区。 作为徐汇区落实市教委区级 老年大学"倍增计划"新开设 的校区, 北校区新建了智慧 烹饪、智慧阅读、智慧手工、 智慧舞蹈及智慧书画等多个 智慧教学空间,配置了一系 列智能化教学设备,展现出 学校努力建设数字化赋能的 新型老年大学的新举措。

(上接第1版) 并助力团队 拿下团体第二名的好成绩。 陈啸洋同样表现不俗,在个 人赛中,面对来自亚洲各国 的顶尖选手,他凭借顽强的 意志和扎实的技术功底,在 各个项目中稳步前进,最终 获得个人第六名,同时与队 友携手为中国代表队赢得 团体第二名。

翁昕磊与陈啸洋的体育 生涯起点,始于徐汇区少体 校游泳队。作为上海市区级 体育后备人才培养的核心 阵地,徐汇区少体校始终坚 持"精准选材、科学训练"的 理念,为每一位运动员搭建 成长平台。在游泳队训练的

几年里,两人的游泳启蒙教 练邝骏飞给予了他们悉心 栽培。邝骏飞不仅注重基础 技术的打磨,更关注运动员 综合素质的提升,每天陪着 他们反复进行技术训练、体 能强化,帮助他们攻克一个 又一个训练难关,让两人的 游泳成绩在同龄人中脱颖 而出。当邝骏飞发现翁昕磊 与陈啸洋身上具备现代五 项所需的特殊运动天赋-出色的爆发力、耐力以及跨 项目适应能力时,他将两人 推荐至上海现代五项队进 行试训。正是这次关键的 "转型",让两人开启了现代 五项生涯的全新篇章,从此

在这个融合了游泳、击剑、 障碍、激光跑的综合体育项 目中不断突破,一步步走向 亚洲赛场。

如今, 翁昕磊与陈啸洋 在亚洲 U19 赛场上的优异 表现,不仅是对他们多年刻 苦训练的最好回报,更是徐 汇区体育后备人才培养体 系的生动成果体现。据悉, 徐汇区将继续发掘更多具 备潜力的体育苗子,通过完 善的培养体系、专业的教练 团队,为现代五项等体育项 目输送更多优秀人才,推动 区域体育事业不断迈向新 高度,为国家体育事业的发 展贡献更多徐汇力量。

## 中山医院发布联合治疗新成果

晚期"癌王"治疗有效率飙升

□ 记者 姚丽敏



"上海国际医学科创中心·肿瘤精准介入卓越创新中心"揭牌

晚期胆管癌治疗迎来重大突 破!复旦大学附属中山医院王鹏教 授团队研发的新型联合治疗方案, 将一线治疗失败的晚期肝内胆管 癌患者的客观有效率从既往约 5%显著提升至75%,中位无进展 生存期延长至 16.8 个月, 总生存 期达到25.4个月。目前,该团队题 为"冷冻消融联合信迪利单抗和 仑伐替尼治疗晚期/转移性肝内 胆管癌"的Ⅱ期临床研究结果在 线发表于国际顶级期刊《Nature Cancer》,为素有"癌王"之称的胆 管癌患者带来了新的希望。

胆管癌因隐匿性强、恶性程度 高被称为"癌王",早期症状不典型 导致超半数患者确诊时已处于晚 期且伴随癌细胞转移。对于无法手 术且一线治疗失败的晚期患者,此 前二线治疗选择极少且疗效甚微, 五年生存率不足10%,临床亟需 突破性疗法打破僵局。王鹏教授团 队的这项研究正是瞄准这一临床 痛点,首次将冷冻消融局部治疗诱 导的远端效应,成功转化为晚期胆 管癌的显著临床疗效。

日前,该研究成果在复旦大学 附属中山医院主办的"中山肿瘤年 会——局部治疗专场"上正式发 布。王鹏教授介绍,基于肝穿刺时 空动态多组学研究,团队清晰揭示 了联合方案"三剑客"的协同作战 机制:冷冻消融"打头阵",通过冷 冻技术裂解肿瘤细胞、释放新抗 原,激活体内 CD8+T 细胞免疫应 答;靶向治疗"破壁垒",借助靶向 药物促进肿瘤血管正常化、瓦解肿 瘤间质屏障,为T细胞深入肿瘤创 造条件; 免疫治疗"再赋能",以 PD-1 抑制剂贯穿全程,解除免疫 抑制、防止 T 细胞耗竭,协同放大 并维持持久免疫杀伤效果。

为加速成果转化,中山医院同 期进行"上海国际医学科创中心·肿 瘤精准介入卓越创新中心"合作共 建签约仪式,以"肝肿瘤冷热复合消 融"为起点推进医工融合。由王鹏教 授牵头后续研究也已启动, 旨在通 过更高级别循证医学证据, 填补胆 管癌二线治疗空白,推动指南更新。